

9月11日在利比亚东部城市德尔纳拍摄的洪水过后的景象。

飓风横扫利比亚

仅德尔纳市累计遇难者可能达2万

综合外媒报道，飓风“丹尼尔”9月10日袭击利比亚东部，引发严重洪水灾害，其中包括贝达和德尔纳。洪水导致利比亚东部地区两座大坝决堤，引发严重灾害，多个社区的居民被冲入大海。受暴雨影响，当地机场和海港关闭。

德尔纳市市长盖斯13日预计，飓风“丹尼尔”及其引发的洪灾可能仅在该市就造成多达2万人死亡，远超该国东部所有受灾地区目前确认的5500多人遇难的数字。据路透社12日报道，利比亚东部地区的一名部长称，德尔纳约四分之一的面积被洪水冲毁。当前救援工作仍在继续。

>>受灾现场

两座大坝决堤引发严重灾害多个社区的居民被冲入大海

东北部城市德尔纳受灾最为严重，德尔纳市人口约12.5万。

利比亚东部武装“国民军”发言人艾哈迈德·米斯马里在一场新闻发布会上说，洪水冲破大坝，致两座大坝决堤，引发严重灾害，多个社区的居民被冲入大海。

媒体记者在前往德尔纳市的路上看到车辆被掀翻在路边，树木被吹倒，房屋被洪水淹没。视频画面显示，大坝决堤后，一股巨大的激流涌入德尔纳市中心，道路旁遍布残垣断壁。救援人员乘坐橡皮艇，在水中不断打捞，数十具遇难者遗体摆放在人行道上。

利比亚东部负责紧急事务的一名官员说：“我从德尔纳回来，那是一场灾难。海边、山谷、房屋下，到处都是尸体，许多建筑物垮塌了。”

据美联社报道，利比亚东部一部门发言人穆罕默德·阿布·卢穆沙称，“目前，飓风‘丹尼尔’给德尔纳市造成的死亡人数已经超过6000人。”

“死亡人数可能会更高，”红十字会与红新月会国际联合会(IFRC)的塔梅尔·拉马丹称，“至少仍有1万人失踪……已有4万多人流离失所。”

据路透社12日报道，利比亚东部地区的一名部长称，暴风雨中水坝决堤后，德尔纳约四分之一的面积被洪水冲毁，迄今已打捞出1000多具遗体。

利比亚位于非洲北部，濒临地中海，自2011年卡扎菲政权被推翻后陷入动荡。得到联合国承认的民族团结政府与支持该政府的武装力量，控制利比亚西部部分地区。利比亚国民代表大会则与“国民军”结盟，主要控制东部和中部地区。

按照美联社的说法，近年来利比亚缺乏统一中央政府的管辖，由此衍生的问题掣肘该国基础设施建设。

“丹尼尔”飓风先前在希腊、土耳其和保加利亚导致连日强降雨天气，在这三国共导致至少27人死亡。11日该飓风侵袭埃及西部地区，埃及气象部门已就可能出现的降雨和恶劣天气发出预警。

据此前报道，9月10日飓风“丹尼尔”

带来的暴雨造成利比亚东部多个城镇遭遇山洪，其中包括贝达和德尔纳。洪水导致利比亚东部地区两座大坝决堤，引发严重灾害，多个社区的居民被冲入大海。受暴雨影响，当地机场和海港关闭。

>>灾区居民

一家人在汽车里被洪流卷走超700幢住宅楼被洪水冲走

社交媒体上流传的图片触目惊心：城镇的街道和房屋都已不见踪影，居民们无助地看着家园被毁于一旦，尸体任由洪水席卷……

利比亚灾区一名居民表示，洪灾发生后，他亲眼看到水流将一辆载着一家人的汽车卷走。洪水直接冲走了一辆车，可能已经造成了损失。有一家人都在车里。

还有灾区居民表示，飓风和洪水完全破坏了这个地区，破坏了贝达市，这所学校之前是完整的，洪水冲毁了学校以及整个城市，人们的财产遭受了损失。

居民萨利赫·奥拜迪告诉路透社记者，他成功与家人逃离洪灾。大水来袭时，“人们都睡着了，醒来发现房屋被洪水包围”。

德尔纳市议会一名官员接受当地媒体采访时说，德尔纳情形“悲惨”，4座主要桥梁、两座大坝和多栋建筑垮塌。

据悉，另外还有不少汽车、牲畜、家具、电器甚至建筑物被洪水冲走，直冲入大海。其中，已知被洪水冲走的住宅楼超过700幢。

当地官员阿里·戈塔尼表示：“灾区没有电，通信中断，整个街区完全消失。这不仅是一场灾难，更像是世界末日！我们呼吁救援人员来到德尔纳。”当地政府表示需要6700万美元才能重建道路和桥梁。

利比亚总统委员会主席曼菲11日在社交媒体上宣布，利比亚东部城市德尔纳、贝达和舍哈特为灾区。他呼吁国际社会向这些灾区提供援助和支持，主要包括打捞遗体、营救幸存者并为灾区提供所需物资等。他表示，国际援助对该地区重建

将产生积极影响。

利比亚国民代表大会任命的政府总理乌萨马·哈马德宣布德尔纳为灾区，并哀悼三天，其间公共场所降半旗志哀。

>>世卫组织

利比亚灾情范围令人震惊部分医院无法正常运行

世界卫生组织当地时间12日表示，飓风“丹尼尔”导致利比亚的受灾范围之大令人震惊，降雨至少影响了当地150万至180万人。洪水还造成医院损毁，导致部分医院无法正常运行，目前世卫组织正在灾区协助安置灾民并建造野战医院。

世卫组织发言人玛格丽特·哈里斯表示，在人们的记忆中，这一区域从未经历过这样的风暴，灾情范围令人震惊，我们正在了解当地能建造什么样的野战医院和流动诊所。

当地时间9月12日，联合国秘书长古特雷斯通过发言人发表声明，就利比亚洪水灾害对利比亚人民和当局表示声援，并向受害者家属表示慰问，祝愿伤者早日康复。古特雷斯表示，联合国正在与多方合作，为受影响地区的人提供急需的人道主义援助。

“国民军”领导人哈利法·哈夫塔尔向灾区派遣军队救援。截至12日，卡塔尔和土耳其等国向利比亚提供援助。

当前，救援工作仍在继续。红十字与红新月联合会可能很快会发出紧急筹资呼吁，以支持利比亚的洪灾灾民。红十字与红新月会国际联合会(IFRC)的塔梅尔·拉马丹称，目前面临的挑战包括获得基本医疗服务、住所、食品和非食品物品等。

目前红十字与红新月会国际联合会正在尽力救灾，为失散的家庭寻找亲人，3名志愿者在救灾时不幸丧生。联合国儿童基金会为灾区提供了1万人份的卫生用品等物资。

相关链接

地中海飓风

地中海飓风是一种极为特殊的风暴。它既不是纯种的热带气旋(台风/飓风)，也不是温带气旋，而是地中海高空冷涡诱发的一种半热带气旋。正因为此，地中海飓风既有台风/飓风的水汽组织能力，又有温带气旋特有的冷空气激发，暴雨能力惊人，经常在意大利、法国科西嘉岛和希腊带去惊人的特大暴雨。

不过，地中海飓风一般都在深秋或冬季出现，此时地中海海温已下降，它的暴雨往往是一闪而过。但是2023年，地中海刚刚出现了史无前例的30℃海温，而9月初欧洲西风带波动极端剧烈，在暖高压伸向挪威的同时，一个冷涡从北欧掉落到希腊附近，丹尼尔正是在这样的极端形势下生成。

在靠近非洲时，丹尼尔路径上的海温高达28-29℃，中心附近对流爆发，已出现了明显的纯正的台风/飓风特征，组织地中海水汽的能力明显增强。正因为此，利比亚才会出现史无前例的极端暴雨，摧毁了存在两千多年、有“昔兰尼加宝石”之誉的历史名城。利比亚的此次巨大灾害，是2008年缅甸向风灾以来全球最大的风暴灾害，也是气候变暖背景下超预期极端天气的严重警告。

地中海飓风丹尼尔，是东地中海地区一个水王级的风暴活动。9月4日前后，丹尼尔在希腊西南近海形成，随后它在地中海东部缓慢南移，于9月10日登陆利比亚北部，深入撒哈拉沙漠，9月12日已来到埃及境内，尼罗河三角洲出现了沙尘暴。

受丹尼尔和冷空气影响，希腊、土耳其、保加利亚、利比亚、埃及等国先后遭猛烈暴雨袭击。9月5日，希腊Zagora在18小时内降雨754毫米，总降雨量1096毫米，打破了希腊全国纪录，保加利亚也出现了20小时330毫米的特大暴雨，为该国最大暴雨之一。丹尼尔在希腊、土耳其、保加利亚造成严重灾情，截至9月11日，三个国家共有至少27人死亡。

据《南方都市报》、新华社



9月13日在利比亚东部城市德尔纳拍摄的灾后景象。

9月13日，在利比亚东部城市德尔纳，埃及救援人员搬运遇难者遗体。

9月12日在利比亚德尔纳市拍摄的受灾景象。